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भुगतथन शेष 
भुगतान शेष एक वषष की अवधि में ककसी देश के सामान्य ननवाससयों और शेष ववश्व के बीच समस्त 
आर्थिक लेन – देनों का एक ववस्तृत एवं व्यवस्थित वववरण होता है। इसे ववदेशी ववननमय के वार्षषक 
अन्त : प्रवाह तिा बाह्य प्रवाह का लेखा भी कहा जाता है। 

भुगतथन शेष के घटक 
• चालू खाता 
• पूूँजीगत खाता 

चथलू खथतथ 
• भुगतान शषे का चालू खाता अल्पकालीन वास्तववक लेन – देन का लेखा – जोखा होता है। 

इसमें दृश्य तिा अदृश्य दोनों प्रकार की मदों के आयात – ननयाषत मलू्य को शाधमल ककया 
जाता है।  

• चालू खाते के लेन – देन को वास्तववक खाता भी कहा जाता है। क्योंकक इनमें शाधमल की 
जाने वाली समस्त मदों का वास्तववक रूप से लेन – देन ककया जाता है। इन मदों का 
अिषव्यविा के उत्पादन आय तिा रोजगार पर सीिा प्रभाव पड़ता है। 

चथलू खथते की मदें 
• तैयथर वस्तुएँ :- इनस ेअधभप्राय ननयाषत तिा आयात की उन मदों से है जो दृश्य है इसललए 

इन्हें कहत ेहैं। ननयाषत तिा आयात मदों को प्रकट करने वाले चालू खाते को अक्सर व्यापार 
संतुलन खाता कहते हैं। 

• अदृश्य मदे :- वे मदे हैं, जो सेवाओ ंके रूप में शेष ववश्व को दी जाती हैं। या शेष ववश्व से 
प्राप्त होती है। सवेाओ ंको इसललए अदृश्य कहा जाता है क्योंकक इन्हें छुआ तिा देखा नही ं
जा सकता। जैसे : बैंककग, बीमा, यातायात आकद को शाधमल ककया जाता है।  

• एक पक्षीय अन्तरण :- ववदेशों स ेप्राप्त दान व उपहार आकद लेनदारी पक्ष में रख ेजाते हैं 
तिा अन्य देशों को कदए गए, इसी प्रकार के दान तिा उपहार देनदारी पक्ष (Debit Side) 
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में रखे जाते हैं इनमें ननजी क्षते्र तिा सरकारी क्षेत्र दोनों प्रकार के अन्तरण को शाधमल ककया 
जाता है। 

• ननवेश आय :- इससे अधभप्राय लगान, ब्याज, लाभ जैसों से है। हमारे देश द्वारा शषे ववश्व 
से अर्जजत आय “ प्राप्तप्त ” के रूप में तिा शषे ववश्व द्वारा हमारे देश अर्जजत आय को भुगतान 
के रूप में कदखाया जाता है। 

पूँजी खथतथ 
भुगतान संतुलन का पूूँजी खाता ववत्तीय लेन – देन में संबंधित हैं। इसमें सभी प्रकार के अल्पकालीन 
तिा दीर्षकालीन पूूँजीगत अन्तरणों को शाधमल ककया जाता है। स्वणष के आदान – प्रदान को भी 
इसमें शाधमल ककया जाता है, इसका अिषव्यविा के उत्पादन आय तिा रोजगार पर कोई सीिा 
प्रभाव नही ंपड़ता। 

पूँजीगत खथते की मदें 
• ननजी ष्टवदेशी ऋण कथ लेन – देन :- ननजी क्षेत्र द्वारा ववदेशी ऋणों की प्राप्तप्त की लेनदानी 

जमा या (Credit Side) तिा इन ऋणों की वापसी की देनदारी या नाम (Debit Side) 
पक्ष में ललखा जाता है।  

• बैंककग पूँजी कथ प्रवथह :- केन्द्रीय बैंक के अनतररक्त बैंक पूूँजी का आंतररक प्रवाह जमा 
मद (Credit Side) में तिा बाि प्रवाह नाम मद (Debit Side) में शाधमल होता है।  

• सरकथरी पूँजी कथ लेन देन :- सरकारी क्षते्र द्वारा ववदेशों से तिा अन्तराषष्ट्र ीय मुद्रा कोष स े
प्राप्त ऋण की जमा खाते (Credit Side) में तिा वापपस ककए हुए ऋणों के खाते (Debit 
Side) में शाधमल ककया जाता है।  

• सोन ेकथ लेन – देन :- जब एक देश का केन्द्रीय बैंक ववदेशों स ेसोना खरीदता है तो उसे 
भुगतान संतुलन के देनदारी पक्ष में ललखा जाता है, इसके ववपरीत यकद सोना बेचता है, तो 
उसे भुगतान सतंुलन में लेनदारी पक्ष में ललखा जाता है। 

• अन्य ष्टवधि :- उपरोक्त मदों के अनतरक्तक्त सभी प्रकार की सरकारी प्राक्तक्तयों को जमा पक्ष 
में (Credit Side) तिा सभी सरकार के भगुतान के नाम पक्ष मे ललखा जाता है। 
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भुगतथन शेष में असंतुलन 
असतंुलन उस अविा को कहते हैं, लजसमें भुगतान शषे या तो बचत वाला हो या र्ाटे वाला हो। 
भुगतान शेष में असतंलुन तब पाया जाता है जब सभी प्राप्तप्तया ूँ भुगतान से अधिक होती हैं तो 
भुगतान बचत वाला होता है तिा जब सभी प्राप्तप्तया ूँ, भुगतान से होती हैं। भुगतान सतंलुन र्ाटे 
वाला होता है।  

भुगतथन शेष असंतुलन होने के ननम्नललखखत कथरण 
• ष्टवकथस कथयथक्रम :- ववकासशील देशों में सरकार द्वारा ववकास कायषक्रमों के ललए बडे़ पैमान े

पर आयात ककए जाते हैं। लजससे भुगतान शषे में असतंुलन पैदा होता है।  
• जनसंख्यथ में वृलि :- ववकससत देशों की तुलना में अल्पववकससत देशों की जनसंख्या में 

तेजी से वृलि हो रही है। लजससे वस्तुओ ंतिा सवेाओ ंकी मा ूँग में तेजी से वलृि हो रही है। 
पररणामस्वरूप ननयाषत र्ट रहा है तिा आयात बढ़ रहा है, लजससे भुगतान शषे में असंतलुन 
उत्पादन होता है। 

• मुद्रथ स्फीष्टत :- र्रेल ूबाजार में मुद्रा स्फीनत की दरें ऊूँ ची होने स ेबड़ी मात्रा में आवश्यक 
वस्तुओ ंका आयात करना पड़ता है लजससे अिषव्यविा के भुगतान शेष में असतंुलन उत्पन्न 
होता है। 

• व्यथपथर चक्र :- मूँदी अिवा तजेी के रूप में व्यापार चक्री का चलना। तेजी के समय देश में 
बड़ी मात्रा में ननयाषत ककए जाते हैं लजससे भगुतान शेष में असतंुलन उत्पन्न होता है।  

• प्रथकृष्टतक कथरण :- प्राकृनतक आपदाएूँ जैसे : सूखा, बाढ़, भूकम्प आकद देश के उत्पादन पर 
कुप्रभाव डालते हैं। लजससे देश के पररणास्वरूप भुगतान शेष की स्थिनत उत्पन्न होता है। 

भुगतथन शेष तर्थ व्यथपथर में अन्तर 
• व्यापार शेष केवल दृश्य वस्तुओ ंके ननयाषत आयात का अन्तर है जबकक भुगतान शषे एक 

देश तिा शेष ववश्व के साि ककए गए आर्थिक लेन – देन का लेखा – जोखा है।  
• व्यापार शेष भुगतान शेष चालू खाते का एक भाग है, जबकक भुगतान शषे चालू खाते तिा 

पूूँजी खाते से संबंधित है। 
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• व्यापार शेष केवल दृश्य मदें ही शाधमल होती हैं जबकक भुगतान शेष में दृश्य तिा अदृश्य 
दोनों प्रकार की मदें शाधमल होती हैं।  

• व्यापार शेष अनुकूल / प्रनतकूल या संतुललत हो सकता है, जबकक भुगतान शेष सदैव संतुललत 
रहता है। 

व्यथपथर शेष 
ककसी देश के सामान्य ननवाससयों ओर शेष ववश्व के बीच दृश्य मदों (वस्तुओ)ं के आयात तिा ननयाषत 
का अन्तर होता है।  

स्वथयत्त सौदों 
स्वायत्त सौदों से अधभप्राय उन आर्थिक लेन देनों स े है लजन्हें लाभ के उदे्दश्य से ककया जाता है। 
इनका उदे्दश्य भुगतान शेष खाते में सन्तुलन बनाए रखना नही ंहोता। इने्ह रेखा के ऊपर की मदें 
कहा जाता है। 

समथयोजन मदें 
समायोजन मदें वे आर्थिक सौदें हैं लजन्हें ककसी देश की सरकार द्वारा भुगतान शेष को सन्तुललत 
बनाए रखने के ललए ककया जाता है, इनका उदे्दश्य भुगतान शेष खाते के असन्तुलन को दूर करना 
होता है, इन्हें रेखा के नीचे की मदें भी कहा जाता है।  

भुगतथन शेष में घथटथ 
जब स्वायत्त प्राप्तप्तयों का मलू्य, स्वायत्त भुगतान के मलू्य से कम हो जाता है तो भुगतान शेष में 
र्ाटा कहत ेहैं। 

ष्टवननमय दर 
एक देश की करेन्सी का लजस दर पर दसूरे देश की करेन्सी से ववननमय ककया जाता है उसे ववदेशी 
ववननमय दर कहते हैं। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(5) 
 

खुली अर्थव्यवस्थाः समष्टि अर्थशथस्त्र 06 

ष्टवननमय दर के प्रकथर 
• स्थिर ववदेशी ववननमय दर 
• लोचशील या नम्य ववननमय दर 

स्थस्र ष्टवदेशी ष्टवननमय दर 
वह ववदेशी ववननमय दर लजसका ननिाषरण या तो देश की सरकार या मौपद्रक अिॉररटी (केन्द्रीय 
बैंक) करें उसे स्थिर ववदेशी ववननमय दर कहते हैं।  

लोचशील यथ नम्य ष्टवननमय दर 
• लोचशील या नम्य ववननमय दर का ननिाषरण ववदेशी ववननमय की मागं तिा पूर्तत की शक्तक्तयों 

पर ननभषर करता है। ववदेशी मुद्रा की मांग तिा नम्य ववननमय दर में ववपरीत सम्बन्ध होता 
है। यकद ववननमय दर ऊूँ ची है तो ववदेशी मुद्रा की मांग कम होगी। 

• ववलोमशः इसके ववपरीत ववदेशी ववननमय दर व ववदेशी मुद्रा की पूर्तत में प्रत्यक्ष सम्बन्ध 
होता है। यकद ववदेशी ववननमय दर अधिक है, तो ववदेशी मुद्रा की पूर्तत अधिक होगी।  

नम्य ष्टवननमय दर के गुण 
• ववदेशी मुद्राओ ंके भण्डार की आवश्यकता नही ं 
• संसािनों का सवोत्तम आबंटन  
• भुगतान सन्तुलन खाते में स्वतः समायोजन  
• व्यापार ओर पूूँजी के आवागमन में आन ेवाली रूकावटों को दूर करना  

नम्य ष्टवननमय दर के दोष 
• ववदेशी ववननमय दर में अस्थिरता  
• सटे्टबाजी को बढ़ावा  

नम्य ष्टवननमय दर कथ ननिथथरण 
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• नम्य ववननमय दर प्रणाली के अन्तगषत, ववदेशी ववननमय दर का ननिाषरण बाजार शक्तक्तयों 
द्वारा होता हैं। दूसरे शब्दों में सन्तुलन ववननमय दर का ननिाषरण ववदेशी मुद्रा की मांग तिा 
उसकी पूर्तत द्वारा होता है।  

• ववदेशी ववननमय की मांग तिा ववननमय दर में ववपरीत सम्बन्ध होता है। इसललए ववदेशी 
ववननमय की मांग वक्र ऋणात्मक ढाल की होती है। ववदेशी ववननमय की पूर्तत तिा ववननमय 
दर में िनात्मक (प्रत्यक्ष) सम्बन्ध होता है।  

• इसललए ववदेशी ववननमय की पूर्तत वक्र िनात्मक ढाल की होती है। दोनों वक्रों के अतः कक्रया 
द्वारा सन्तुलन ववदेशी ववननमय दर का ननिाषरण होता है। 

ष्टवदेशी मुद्रथ मथंग के स्रोत 
• ववदेशों में वस्तुओ ंव सवेाएूँ खरीदने के ललए  
• ववदेशों में ववत्तीय पररसम्पलत्तयां (जसैे बांड, शेयर) खरीदने के ललए  
• ववदेशी मुद्राओ ंके मलू्यों पर सटे्टबाजी के ललए 
• ववदेशो में प्रत्यक्ष ननवशे (जैसे – दकुान, मकान, फैक्टरी खरीदना) के ललए  

ष्टवदेशी मुद्रथ की पूर्तत के स्रोत 
• ववदेलशयों द्वारा र्रेल ूबाजार में प्रत्यक्ष (वस्तओु ंव सेवाओ ंकी) खरीद  
• ववदेलशयों द्वारा प्रत्यक्ष ननवेश  
• ववदेशी पयषटकों का हमारे देश में भ्रमण  
• ववदेशों में रहन े वाल े अननवासी भारतीय द्वारा भजेा गया िन या पे्रषणाएूँ (एक पक्षीय 

हस्तातरण)  
• वस्तुओ ंएवं सेवाओ ंका ननयाषत  

सन्तुलन ष्टवननमय दर 
वह ववदेशी ववननमय दर लजस पर ववदेशी ववननमय की मांग और पूर्तत दोनों बराबर होते हैं उसे 
सन्तुलन ववदेशी ववननमय दर कहत ेहैं। 
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प्रबंधित तरणशीलतथ 
एक ऐसी प्रणाली है, लजसमें केन्द्रीय बैंक ववदेशी ववननमय दर के ननिाषरण को बाजार शक्तक्तयों पर 
छोड़ देता है परन्तु समय – समय पर आवश्यकता के अनसुार दर को प्रभाववत करने के ललए 
हस्तक्षेप भी करता है। जब ववदेशी ववननमय की दर अत्यधिक ननम्न हो केन्द्रीय बैंक ववदेशी ववननमय 
का क्रय करना शुरू कर देता है और जब ववदेशी ववननमय की दर अधिक हो तो ववदेशी ववननमय 
का ववक्रय शुरू कर देता है।  

अवमूल्यन 
जब देश की सरकार अिवा केन्द्रीय बैंक र्रेल ूमुद्रा का बाह्य मलू्य र्टाती है तो उसे अवमूल्यन 
कहते हैं। इससे आयात महंगी तिा ननयाषत सस्ती हो जाती है। सामान्यतः यह स्थिर ववननयम दर 
प्रणाली में होता है।  

अधिमूल्यन 
जब सरकार अिवा केन्द्रीय बैंक र्रेल ूमुद्रा के बाह्य मलू्य को बढ़ाती है तो मुद्रा का अधिमूल्यन 
कहलाता हैं। सामान्यतः यह स्थिर ववननमय दर में होता हैं।  

मुद्रथ कथ मूल्यहथस 
जब अतंराषष्ट्र ीय बाजार में मुद्रा की मा ूँग तिा पूर्तत के फलस्वरूप र्रेल ूमुद्रा के मलू्य में ववदेशी मुद्रा 
के मूल्य के सापेक्ष धगरावट आती है तो यह मुद्रा को मूल्यहास कहलाता है।  

मुद्रथ की मूल्यवृलि 
अंतराषष्ट्र ीय बाजार में, मुद्रा की मांग तिा पूर्तत के फलस्वरूप र्रेल ूमुद्रा के मलू्य में ववदेशी मुद्रा के 
सापेक्ष बढ़ोतरी होती है तो यह मुद्रा की मलू्यवृलि कहलाती है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्यथ 106) 

प्रश्न 1 संतुललत व्यापार शेष और चालू खाता संतुलन में अतंर स्पष्ट् कीलजए। 

उत्तर- संतलुलत बाजार शेष का अिष है कक देश में वस्तुओ ंका ननयाषत और वस्तुओ ंका आयात बराबर 
है। सूत्र के रूप में, 

संतुललत व्यापार शेष वस्तुओ ंका ननयाषत - वस्तुओ ंका आयात = 0 

चालू खाता संतुलन का अिष है कक देश में वस्तुओ ंका ननयाषत, सेवाओ ंका ननयाषत तिा हस्तांतरण 
प्राप्तप्तयों का योग वस्तओु ंके आयात, सवेाओ ंके आयात तिा हस्तातंरण भुगतान के योग के बराबर 
हो, सूत्र के रूप में। 

चालू खाता संतुलन = वस्तुओ ंका ननयाषत + सेवाओ ंका ननयाषत + हस्तांतरण प्राप्तप्तया ूँ - वस्तओु ं
का आयात - सवेाओ ंका आयात - हस्तांतरण भुगतान = 0 

प्रश्न 2 आधिकाररक आरलक्षत ननधि का लने-देन क्या है? अदायगी संतलुन में इनके महत्व का 
वणषन कीलजए।‘ 

उत्तर- आधिकाररक आरलक्षत लेन-देन से अधभप्राय सरकारी कोषों में उपलब्ध सोन ेके कोष तिा 
अंतराषष्ट्र ीय मुद्रा के कोष में कमी और वलृि से है। इसका प्रयोग अदायगी सतंुलन के आधिक्य और 
र्ाटे को ठीक करने के ललए ककया जाता है। र्ाटे की दशा में ववदेशी ववननमय बाजार में करेंसी को 
बेचकर तिा अपने देश के ववदेशी ववननमय को कम करके कोई देश अधिकृत आरलक्षत ननधि 
संव्यवहार का कायष कर सकता है। अधिकृत आरलक्षत ननधि में कमी को कुल अदायगी-र्ाटा संतुलन 
कहते हैं। इसके ववपरीत आधिक्य की दशा में ववदेशी ववननमय बाजार में करेंसी को खरीदकर तिा 
अपने देश के ववदेशी ववननमय को बढ़ा करके कोई देश अधिकृत आरलक्षत ननधि संव्यवहार का कायष 
कर सकता है। अधिकृत आरलक्षत ननधि में वलृि को कुल अदायगी आधिक्य संतुलन कहते हैं। 
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प्रश्न 3 मौपद्रक ववननमय दर और वास्तववक ववननमय दर में भेद कीलजए यकद आपको र्रेल ूवस्त ु
अिवा ववदेशी वस्तुओ ंके बीच ककसी को खरीदने का ननणषय करना हो तो कौन-सी दर अधिक 
प्रासंधगक होगी? 

उत्तर- मौपद्रक ववननमय दर वह ववननमय दर है, लजसमें एक करेंसी की अन्य करेंससयों के संबंि में 
औसत शक्तक्त को मापते समय कीमत स्तर में होने वाले पररवतषनों पर ध्यान नही ंकदया जाता। अन्य 
शब्दों में, यह मुद्रास्फीनत के प्रभाव से मुक्त नही ंहोती। इसके ववपरीत, वास्तववक ववननमय दर वह 
है लजसमें ववश्व के ववधभन्न देशों के कीमत स्तरों में होने वाल ेपररवतषन को ध्यान में रखा जाता है। 
यह वह ववननमय दर से, जो स्थिर कीमतों पर आिाररत होने के कारण मुद्रास्फीनत के प्रभाव से 
मुक्त होती है। ककसी भी एक समय पर, र्रेल ूवस्तुएूँ खरीदने के ललए मौपद्रक ववननमय दर अधिक 
उपयुक्त होती है। 

प्रश्न 4 यकद 1 ₹ की कीमत 1.25 येन है और जापान में कीमत स्तर 3 हो तिा भारत में 1.2 हो तो 
भारत और जापान के बीच वास्तववक ववननमय दर की गणना कीलजए (जापानी वस्तु की कीमत 
भारतीय वस्तु के संदभष में)। सकेंत: रुपये में येन की कीमत के रूप में मौपद्रक ववननमय दर को 
पहल ेज्ञात कीलजए। 

संकेत- रूपये में येन की कीमत के रूप में मौपद्रक ववननमय दर को पहल ेज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 स्वचाललत युक्तक्त की व्याख्या कीलजए, लजसके द्वारा स्वणषमान के अंतगषत अदायगी-सतंुलन 
प्राप्त ककया जाता िा। 

उत्तर- डेववड हू्यम (David Hume) नामक एक अिषशास्त्री ने 1752 में इसकी व्याख्या की कक 
ककस प्रकार स्वणषमान के अंतगषत स्वचाललत युक्तक्त से अदायगी-संतुलन प्राप्त ककया जाता िा। 
उनके अनुसार यकद सोन ेके भण्डार में कमी हुई, तो सभी प्रकार की कीमतें और लागत भी अनुपानतक 
रूप से कम होंगी और इसके फलस्वरूप र्रेल ूवस्तुएूँ ववदेशी वस्तुओ ंकी तलुना में सस्ती हो 
जायेंगी। तदनसुार, आयात र्टेगा और ननयाषत बढेगा। लजस देश से र्रेल ूअिषव्यविा आयात कर 
रही िी और सोने में उसको भुगतान कर रही िी, उसको कीमतों और लागतों में वलृि का सामना 
करना पडे़गा। अतः उनका महूँगा ननयाषत र्टेगा और र्रेल ूअिषव्यविा से आयात बढे़गा। इस 
प्रकार िातुओ ंके कीमत ततं्र द्वारा सोन ेकी क्षनत उठाकर अदायगी सतंुलन में सुिार लाना होता है। 
सापेलक्षक कीमत । पर जब तक अंतराषष्ट्र ीय व्यापार में साम्य की पुनस्र्िापना नही ंहोती, तब तक 
प्रनतकूल व्यापार सतंुलन वाले देश के अदायगी संतुलन को अनुकूल व्यापार सतंुलन वाल ेदेश के 
अदायगी सतंुलन को समकक्ष लाता है। इस संतुलन की प्राप्तप्त के बाद शिु सोन ेका प्रवाह नही ं
होता और आयात-ननयाषत संतुलन बना रहता हैं इस प्रकार स्वचाललत साम्यतंत्र के द्वारा स्थिर 
ववननमय दर को कायम रखा जाता िा। 

प्रश्न 6 नम्य ववननमय दर व्यविा में ववननमय दर का ननिाषरण कैसे होता है? 

उत्तर- नम्य ववननमय दर का ननिाषरण अंतराषष्ट्र ीय बाजार में पूर्तत तिा मा ूँग की शक्तक्तयों द्वारा होता 
है, जबकक ववदेशी ववननमय की मा ूँग इसकी अपनी कीमत से ववपरीत रूप से संबधंित होती है, 
ववदेशी ववननमय की पूर्तत इसकी अपनी कीमत से प्रत्यक्ष रूप से संबंधित होती है। 

प्रश्न 7 अवमूल्यन और मूल्यह्रास में अतंर स्पष्ट् कीलजए। 

उत्तर- अवमलू्यन सरकार द्वारा आयोजन के अनुसार ववदेशी करेंसी के संबंि में र्रेल ूकरेंसी के 
मूल्य में कमी है, यह उस स्थिनत में होता है जब ववननमय दर का ननिाषरण पूर्तत और सा ूँग की 
शक्तक्तयों द्वारा नही ंहोता है परंतु ववधभन्न देशों की सरकारों द्वारा ननलित ककया जाता है। मूल्यहास 
ववदेशी करेंसी के संबंि में, र्रेलू करेंसी के मूल्य में आन ेवाली कमी है, यह उस स्थिनत में होता है, 
जब अंतराषष्ट्र ीय मुद्रा बाजार में ववननमय दर का ननिाषरण पूर्तत और मा ूँग की शक्तक्तयों द्वारा होता है। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(11) 
 

खुली अर्थव्यवस्थाः समष्टि अर्थशथस्त्र 06 

प्रश्न 8 क्या कें द्रीय बैंक प्रबंधित नतरती व्यविा में हस्तक्षेप करेगा? व्याख्या कीलजए। 

उत्तर- हा ूँ कें द्रीय बैंक प्रबंधित नतरती व्यविा में हस्तक्षेप करेगा यह अतंराषष्ट्र ीय मुद्रा बाजार में 
ववदेश करेंसी के ववक्रय तिा क्रय के द्वारा होता है। जब कें द्रीय बैंक को लगता है कक र्रेल ूकरेंसी 
के बाजार मलू्य का अत्याधिक मूल्यह्रास हो रहा है, तो इसे ननयंत्रत्रत करने के ललए तिा र्रेल ूकरेंसी 
के पूवष मूल्य को िापपत करने के ललए यह अतंराषष्ट्र ीय मुद्रा बाजार में यू.एस.डॉलर की नबक्री करेगा। 
अंतराषष्ट्र ीय मुद्रा बाजार में डॉलर बेचकर कें द्रीय बैंक डॉलर पूर्तत में वलृि करता है। अन्य बातें समान 
रहने पर डॉलर की पूर्तत में वृलि होने से र्रेल ूकरेंसी के संबंि में डॉलर की कीमत में कमी की 
संभावना होती है। ऐसी कक्रया तब अननवायष हो जाती है, जब रुपये के मूल्य में कमी के कारण 
सरकार का आयात नबल बढ़ जाता है। इसी भांनत जब कें द्रीय बैंक यह महसूस करता है कक र्रेल ू
करेंसी का बाजार मूल्य अत्यधिक बढ़ रहा है तो वह ववदेशी करेंसी खरीदना आरंभ कर देता है जब 
ववदेशी करेंसी के ललए मा ूँग में वलृि होती है, तो र्रेलू करेंसी के संबिं में इसकी कीमत बढ़न ेलगती 
है अब ववदेशी एक यू.एस. डॉलर से अधिक र्रेल ूवस्तुएूँ खरीद सकते हैं। तदनसुार, र्रेल ूवस्तओु ं
के ललए ननयाषत मा ूँग पुनः होने लगती है। 

प्रश्न 9 क्या देशी वस्तओु ंकी मा ूँग और वस्तओु ंकी देशीय मा ूँग की संकल्पनाएूँ एक समान हैं? 

उत्तर- र्रेल ूवस्तओु ंके ललए मा ूँग तिा वस्तओु ंके ललए र्रेल ूमा ूँग दोनों अलग-अलग अविारणाएूँ 
हैं। र्रेलू वस्तओु ंके ललए मा ूँग में र्रेल ूउपभोक्ताओ ंतिा ववदेलशयों द्वारा वस्तुओ ंके ललए की गई 
मा ूँग शाधमल होती है। वस्तुओ ंके ललए र्रेल ूमा ूँग देश तिा ववदेश में उत्पाकदत वस्तओु ंके ललए की 
गई मा ूँग है। 

र्रेलू वस्तुओ ंके ललए मा ूँग = C + I + G + X - M 

वस्तुओ ंके ललए र्रेल ूमा ूँग = C + I + G 

अतः र्रेल ूवस्तुओ ंके ललए मा ूँग = वस्तुओ ंके ललए र्रेल ूमा ूँग + (X - M) 

प्रश्न 10 जब M = 60 + 0.06Y हो, तो आयात की सीमांत प्रवृलत्त क्या होगी? आयात की सीमातं 
प्रवृलत्त और समस्त मा ूँग फलन में क्या संबिं है? 
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उत्तर- आयात की सीमांत प्रवलृत्त = 0.06 होगी आयात की सीमांत प्रवृलत्त और समस्त मा ूँग फलन 
से अप्रत्यक्ष संबिं है। अिाषत आयात की सीमांत प्रवलृत्त बढ़ने पर समस्त मा ूँग फलन कम हो जाता 
है और आयात की सीमांत प्रवलृत्त कम होने पर समस्त मा ूँग फलन बढ़ जाता है। 

प्रश्न 11 खुली अिषव्यविा स्वायत्त व्यय खचष गुणक बंद अिषव्यविा के गुणक की तुलना में छोटा 
क्यों होता है? 

उत्तर- खुली अिषव्यविा गुणक बदं अिषव्यविा गुणक से छोटा होता है, क्योंकक र्रेल ूमा ूँग का 
एक हहस्सा ववदेशी वस्तुओ ंके ललए होता है। अतः स्वायत्त मा ूँग में वृलि से बंद अिषव्यविा की 
तुलना में ननगषत में कम वृलि होती। है। इससे व्यापार शेष में भी धगरावट होती है। 

प्रश्न 12 पाठ में इकमुश्त कर की कल्पना के िान पर आनुपानतक कर T = tY के साि खुली 
अिषव्यविा गुणक की। गणना कीलजए। 

उत्तर- यकद कर = T है तो गुणक की गणना इस प्रकार होगी- 
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अतः अनुपानतक करों से आय के स्तर पर न केवल उपभोग पहल ेसे कम होगा, बप्ति उपभोग 
फलन की प्रवणता भी पहल ेसे कम होगी। 

 
इससे ससि होता है कक एकमुश्त कर की स्थिनत में कर गुणक अधिक होता है और अनुपानतक कर 
की स्थिनत में यह कम होता है। इकमुश्त कर की स्थिनत में जब सरकारी व्यय में वृलि के फलस्वरूप, 
जब आय में वृलि होती है तो उपभोग में आय की वलृि की C गुणा वलृि होती है। अनुपानतक कर 
के साि उपभोग में C – Ct गुणा आय में वृलि होती है। 

प्रश्न 13 मान लीलजए C = 40 +0.8 yD, T = 50, I = 60, G = 40, X = 90, M = 50 + 0.05Y 

1. संतुलन आय ज्ञात कीलजए। 
2. संतुलन आय पर ननवल ननयाषत सतंुलन ज्ञात कीलजए। 
3. संतुलन आय और ननवल ननयाषत संतुलन क्या होता है, जब सरकार के क्रय में 40 से 50 की 

वृलि होती है? 

उत्तर- 

1. आय संतुलन में होती है, जब 
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2.  

 
3.  
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प्रश्न 14 उपयुषक्त उदाहरण में यकद ननयाषत में x = 100 का पररवतषन हो तो सतंुलन आय और ननवल 
ननयाषत सतंुलन में पररवतषन ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- माना संतुलन AD = AS 

 
प्रश्न 15 व्याख्या कीलजए कक- G - T = (Sg - 1) - (X - M) 

उत्तर- एक अिषव्यविा में आय संतुलन में होता है जब AD = AS हो। 
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यह इसकी बीजगलणतीय ससलि िी। तार्ककक आिार पर अिषव्यविा सतंुलन में होती है, जब 
क्षरण = भरण हो। S, T और M क्षरण हैं जबकक I, G और X भरण हैं। जब इनका अतंर बराबर 
होगा तो आय को चक्रीय प्रवाह संतुलन होगा। 

प्रश्न 16 यकद देश B स ेदेश A में मुद्रास्फीनत ऊूँ ची हो और दोनों देशों में ववननमय दर स्थिर हो तो 
दोनों देशों के व्यापार शेष का क्या होगा? 

उत्तर- देश B के लोग र्रेल ूवस्तुएूँ अधिक लेंग ेऔर आयात कम करेंगे ववदेशी भी देश की वस्तुएूँ 
अधिक खरीदेंग।े अतः देश B में ननयाषत > आयात होगा इसीललए देश B का व्यापार शेष िनात्मक 
होगा। इसके ववपरीत देश A के लोग ववदेशी वस्तुएूँ अधिक लेंग ेऔर आयात अधिक करेंग।े ववदेशी 
भी देश A स ेवस्तुएूँ खरीदना नही ंचाहेंगे अतः देश A में आयात > ननयाषत होगा इसीललए देश A 
का व्यापार शेष ऋणात्मक होगा। 

प्रश्न 17 क्या चालू पूूँजीगत र्ाटा खतरे का सकेंत होगा? व्याख्या कीलजए। 

उत्तर- चालू पूूँजीगत खाता खतरे का सकेंत होगा यकद इसका प्रयोग उपभोग अिवा गैर 
ववकासात्मक कायों के ललए ककया जा रहा है। यकद इसका उपयोग ववकासात्मक योजनाओ ंके ललए 
ककया जा रहा है, तो इससे अिषव्यविा में आय और रोजगार का स्तर ऊूँ चा उठेगा। आय और 
रोजगार का स्तर ऊूँ चा उठन ेका अिष है कक भारतीयों की क्रय शक्तक्त बढे़गी। भारतीय अिषव्यविा 
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की ननयाषत क्षमता बढे़गी, ववदेशों में ननवेश करने की क्षमता बढे़गी तिा सरकारी आय (कर तिा 
अन्य कारकों से) बढे़गी लजससे अिषव्यविा इस र्ाटे की पूर्तत करन ेमें समिष हो जायेगी। 

प्रश्न 18 मान लीलजए C = 100 + 0.75YD, I = 500, G = 750 कर आय का 20 प्रनतशत है, x = 
150, M = 100 + 0.2Y है तो संतुलन आय, बजट र्ाटा अिवा आधिक्य और व्यापार र्ाटा अिवा 
अधिक्य की गणना कीलजए। 

उत्तर- अिषव्यविा में संतुलन आय स्तर वह होता है जहा ूँ,’ 

 
प्रश्न 19 उन ववननमय दर व्यविाओ ंकी चचाष कीलजए, लजन्हें कुछ देशों ने अपने बाह्य खाते में 
िानयत्व लाने के ललए। ककया है। 

उत्तर- ननम्नललखखत ववननमय दर व्यविाओ ंका कुछ देशों ने अपन ेबाह्य खाते में िानयत्व लान े
के ललए प्रयोग ककया है- 
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1. ववस्तृत सीमा पट्टी प्रणाली-इस प्रणाली के अतंगषत अंतराष्ट्र ीय मुद्रा बाजार में दी करेंससयों की 
समता दर के बीच +10% तक का सामजंस्य करके भुगतान शषे को ठीक करने की छूट होती 
है। यह ऐसी प्रणाली को कहत ेहैं, जो स्थिर ववननमय दर में ववस्ततृ पररवतषन/ समजंन की 
अनुमनत देती है। 

2. चललत सीमाबंि प्रणाली-यह भी स्थिर और लोचशील ववननमय दर के बीच एक समझौता 
है, परंतु जैसा कक नाम है चललत यह कम ववस्तृत है। इसके केवल समता दर के बीच +1% 
तक का सामजंस्य करके भुगतान शेष को ठीक करने की छूट होती है। यह लर् ुसामंजस्य 
है लजसे समय-समय पर दोहराया जा सकता है। 

3. प्रबंधित तरणशीलता प्रणाली-स्थिर और लोचशील ववननमय दरों की एक अंनतम धमलित 
प्रणाली है। यह स्थिर ववननमय दर और नम्य ववननमय दर का धमिण है, जो सरकार द्वारा 
प्रबंधित तिा ननयंत्रत्रत होता है। इसमें ववननमय दर को लगभग पूरी तरह से स्वततं्र छोड़ 
कदया जाता है और मौपद्रक अधिकारी कभी-कभी हस्तक्षेप करते हैं। 
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